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Sallitut apuvilineet: kirjoitusvilineet ja graafinen laskin. Muun oman materiaalin tuominen ei
sallittu. Kokeen viimeiselld sivulla on muistin tueksi kaavoja ja tarvittavia vakioita. Perustele
vastauksissasi kdyttdm3si kaava ja esittele siind esiintyvien symbolien merkitys.

Tidmé on fysiikan kurssi, joten desimaalilleen oikeaa numeerista vastausta tdrkedmpdd on ettd osoitat
ymmdrtdneesi ongelman taustalla olevan fysiikan. Jokaista tehtdvid kannattaa ainakin yrittdd. Onnea!

1. Midrittele seuraavien termien merkitys mahdollisimman lyhyesti:
a) Gaussin pinta b) sdhkodipoli ¢) sdéhkdpotentiaali d) kapasitanssi e) sdhkovirta f) ohminen
materiaali
2. Vastaa seuraaviin kysymyksiin lyhyesti, mutta tismallisesti. Kdytd tarvittaessa piirroksia
vastauksen tukena. Pelkké piirros ei kuitenkaan ole riittivi vastaus.
(a) Selitd mihin perustuu Faradayn hékin toiminta.
(b) Sdhkomagneettinen nopeudenvalitsin on laite, joka poimii ioni- tai varaussuihkusta
vain tietylld nopeudella kulkevat hiukkaset. Selitd sen toimintaperiaate.

3. Ukkospilven alaosa on 1200 m korkeudella ja sen varaus on negatiivinen. Maan pinnalle
indusoituu samansuuruinen mutta positiivinen varaus. Sdhkdkentin suuruudeksi pilven ja
maan vililld on 3.0 - 10* V/m.

(a) Minki suuntainen sdhkoékenttsd on?
(b) Kuinka suuri pilven ja maan vilinen potentiaaliero on?
(¢) Kumman potentiaali on korkeampi, pilven alaosan vai maan?

(d) Hiukkanen, jonka varaus on —e, siirtyy pilven alaosasta maahan. Laske sdhkokentéin
hiukkaseen tekema tyd

Voit olettaa pilven alaosan isoksi tason muotoiseksi varaukseksi.

4. Kondensaattorilevyjen (pituus £, leveys w, keskindinen etdisyys d) vélissd on eristelevy
(permittiivisyys €). Kondensaattorilevyjen vilinen potentiaaliero pidetdin vakiona V' ul-
koisen jénniteldhteen avulla, samalla kun eristelevyd vedetiidn pois £:n suuntaisesti matka
£ — z. Laske voima, jolla sahkokenttd pyrkii vetdméin eristelevyi takaisin kondensaattori-
levyjen viliin.

£
Tehtéivi 4.
5. Kuvan 5 johteessa kulkee virta /. Lihtien Biotin ja Savartin laista, 17
midritd johtimen aiheuttama magneettivuon tiheys (suuruus ja suun- _‘r.. R
ta) pisteessd P. Voit olettaa johtimen suorien osuuksien jatkuvan 7
ddrettdmyyteen. /
Tehtiivi 5.

Kirjoita SELVASTI nimi, opiskelijanumero, koulutusohjelma, opintojaksokoodi seki kokeen
pdivamadri jokaiseen koepaperiin.



S-104.1020 Fysiikka IT

(AUT, BIO, EST, TLT) Vilikoe 1 8.3.2010
Kaavoja — Formulas ¢
1 |gigqf . Fy 1 gq.
= — = —_— E:——-——
4dmey 12 " E do dmey 7z
p=qd Ug‘-‘-_p'E UM:_MB
_ Qencl-free _ _ ‘IQO Qi
. fKE dA = ” Waso =Us = U, dreg Z v
A %
b
v=Y V=Lf@ Vi-vi= [ E.qe
qo 4dmeg T o
E=-VV T=px E T=uxB
N N
- Q 1 1 _
°-7 .T2g Cu=2.6
C’=eé C = dme—2l® C =27e L
d Ty — Tq 111(7’(,/7'0,)
Q@ 1, 1 _ 1,
U—ﬁu-L;CVWZQV E—KE[) u—2€E
dQ _ _FE
I= v J =nquq =5
o pL F oIl
PI)=pl+a(T-To)] R== T = 5
: 2
Voo =E~Ir P—d—;—?z ab_I=I2R=_% F=qg(E+vxB)
Ide x # '
fB-dA:O dBu_:—; = fB-dt::poIm
S
Ia?
B, = __'“O_i
2 (22 + a?)?

Vakioita — Constants

8.8542- 10" F/m
4m-1077 A/m

£ 9.1093 1073 kg
1.6726-10~%" kg
6.6260-10% Js
2.9980- 108 m/s
1.6022-1071° C




